

重庆新夜市：持续发展路在何方

□ 重庆日报记者 郑三波

截至目前，重庆已连续3年蝉联“中国夜经济十大影响力城市”榜首。重庆的消费，有六成发生在夜间，发展夜市经济，可有力拉动消费。

不过，随着重庆夜市经济规模与日俱增，各种夜间消费新业态不断涌现，一些问题和矛盾——如占道经营、噪音扰民、污染环境等，也亟待得到解决。破解这些难题，是推动夜间经济持续发展的关键。

扰民难题如何解 在“放”和“管”之间，找到两全其美之道

7月10日晚上9点左右，沙坪坝区井口公租房外的一条公路上，密密麻麻摆满了摊位。这条以公路为摆摊点的夜市，让原本的四车道变成了两车道，来往车辆基本靠按喇叭提醒逛夜市的人们注意避让。

夜市与居民抢地盘，这样的事并不少见。曾经“火遍全网”的两江新区民心佳园夜市，因车辆乱停乱放、商贩占道经营、满地油污垃圾、深夜噪音扰民等情况多发，附近居民苦不堪言。在夜市整治前，仅今年1月至3月，相关部门就收到有关该夜市的环境卫生及扰民投诉多达93起。

更典型的案例，发生在渝北区紫薇路。这里的餐馆、酒吧和时尚门店，一间挨着一间，备受年轻人追捧，被网友称为“重庆小曼谷”。为了招揽顾客，这些门店经常放“低音炮”音乐，音频产生的震动，让街道两边的住户直呼受不了。因多次协商未果，今年6月，该地竟出现居民拿出高音喇叭，对着楼下酒吧门店鸣放的情形。

一边是夜市经营者赖以生存的“饭碗”，一边是附近居民的正常生活，两者如何权衡？

民心佳园夜市的做法，或许能提供

一些借鉴。

今年3月，民心佳园社区专门拿出一块场地作为夜市新址，还积极做好各方面的服务保障。例如，安装电缆、插座等，满足摊户用电用水等需求；加强保洁和垃圾清运力量，确保现场干净、整洁、有序；为解决消费者停车需求，还在新夜市附近规划了150个停车位。

搬到“新家”的民心佳园夜市，人气不减反增。据重庆市城市管理局提供的数据，今年“五一”期间，民心佳园夜市日均人流量达到1.2万人，日营业额约35万元。“夜市经济事关民生和就业，决不能一刀切关闭。”重庆大学教授廖成林认为，对于夜市经济，市级相关部门要规划好，街道属地要引导管理好，城市执法要精细化服务好，在“放”和“管”之间，找到两全其美之道。

门槛太高如何破 为夜市摊主“松绑”，适当降低经营成本和门槛

叶世国，是民心佳园夜市的一名摊主。截至7月，他已经在民心佳园夜市摆了3个多月的摊，自称是这个夜市的“老板”了。

“以前，我在中心城区很多个夜市摆过摊，坚持时间最长的不超过1个月，最短的只有几天。”叶世国告诉记者。

为啥做不长久？记者了解到，目前，重庆中心城区夜市主要分为两种：

一种是“正规军”，由相关部门或企业规划并管理，磁嘉码头小熊集市、南岸区弹子石蓝光夜市等就是这样的夜市。这种夜市摊位相对固定，一般有水电接口，比较正规，环境卫生有保障。

另一种，则是自发形成的“野夜市”，没有集中提供的水电，无人管理，存在诸

多隐患，如脏乱差现象，由于摊位不固定，有时还会引发抢摊位出现斗殴事件等。

既然夜市“正规军”比“野夜市”好，那为何“野夜市”依然存在，有的还经营得很“火”？

核心原因，就在摊主的经营成本上。叶世国说，他在弹子石蓝光夜市摆了9天摊，租金、管理费共计900元，平均每天100元。而他每天卖四五百元钱，除去成本、租金、管理等费用，就所剩无几了。

磁嘉码头小熊集市也是同样的情况。这里每周允许摆摊4天，一个月16天（遇上“五一”和国庆等节假日，会多几天），但全年租金、管理费在2万元以上。对于小本小利的摊主来说，这的确是一笔不菲的负担。

摊主想赚钱，就只能提高单价，将费用转移给消费者。这就导致同样的商品，在不同夜市的价格相差不少。比如，记者在调查中发现，一杯柠檬茶的价格，在民心佳园夜市只要12元，而在磁嘉码头小熊集市，最贵的卖到了15元。

除了单价高，单品的分量也缩水。记者随机采访多名逛夜市的消费者，他们均表示在正规夜市要吃饱、品尝够，一次消费下来要花一两百元，甚至比大商场还贵。

“一个摊位，可能关乎一家好几口人的生计。”廖成林认为，只有降低夜市的经营成本和门槛，才能促进夜市经济持续发展。

在这方面，民心佳园夜市的做法值得借鉴。该夜市搬迁新址后，制定了新的收费标准，其中，摊位每月租金300元，管理费150元，且开业的前3个月免租金。

同质化严重如何变 提档升级，增加特色，创新经营模式

几天前，在九龙坡桃花溪小花集市

摆摊卖烧烤的杨孝伟，把他的摊摊搬到了弹子石蓝光夜市。这已是他半年内，换的第三个夜市。

“竞争太激烈了，平时基本是保本，只有周末能赚一些钱，整体上看，都是在为夜市打工。”杨孝伟说，换个夜市做生意，希望能有“新气象”。

杨孝伟选择不停地换摆摊地点，另一个摊主宋玉则决定更换经营的商品种类。

今年5月以前，宋玉在磁嘉码头小熊集市摆摊卖寿司，那时，整个集市的寿司摊只有两家。但由于今年“五一”期间，这两个寿司摊的生意都很火，“五一”过后，集市上立即冒出来五六家寿司摊，而且卖的都是差不多的产品。

“以前‘两个人’吃一碗饭，现在一碗饭‘七八个人’吃，大家都吃不饱。”宋玉说，他决定趁着夏天来了，调整商品种类，改卖冰咖啡。

夜市经营者为啥缺乏“定力”？

主要原因，是市场本身就处在“大洗牌”的前夜，竞争异常激烈。

据不完全统计，不包括自发形成的“野夜市”，全市各区县街道、商圈、商业主体打造的夜间集市已超过80家。

这些夜市同质化严重，经营模式基本相同，售卖的商品差别不大，缺少特色。

例如，融汇温泉泉里有花集市，从今年4月7日开业到5月底，摊位最多时有70多家。而短短一个多月时间后，最终留下来的，只有30家左右。

“夜市盲目扩张，有多种原因，但主要还是夜市新手盲目跟风造成的。”廖成林说，经过前期的野蛮生长和后续的市场遇冷，如今夜市已开始转入冷静期。下一步，夜市怎样提档升级，如何增加特色避免同质化，如何创新经营模式等等，都值得相关部门及管理运营方去思索。

□ 重庆日报记者 杨骏

7月14日，记者从市商务委了解到，日前，按照重庆市积极融入“一带一路”加快建设内陆开放高地领导小组有关要求，市商务委会同相关部门出台了《重庆市内陆开放高地建设构架图》（下称《构架图》），对重庆市内陆开放高地建设给出了明确目标。

《构架图》确定了1个总目标，即内陆开放高地；4大功能目标，即内陆国际物流枢纽和口岸高地、高能级开放平台、开放型经济高质量发展示范区、国际一流营商环境样板城市；细化了以西部陆海新通道为牵引的通道体系拓展行动、中新互联互通项目标杆行动、外贸提质增效等12项重点任务；构建了机制、项目、政策、改革4大支撑体系。

市商务委相关负责人介绍，《构架图》呈现三大特点：一是逐年细化落实。《构架图》对各项内容逐年分解落实，细化举措、滚动推进，根据运行情况更新完善、迭代升级。二是确保任务有主体。《构架图》将工作目标细化分解到部门、区县、自贸试验区、重点园区及功能平台，杜绝工作断档、责任真空。三是确保推进和支撑。《构架图》制定重点政策清单、重点改革任务清单、重点项目清单，坚持清单化、项目化、事项化推动落实，确保各项任务措施可考核、可评估、可落地。

同时，《构架图》还锚定2027年主要指标，量化到2023年，落实到16个责任单位，细化分解到41个区县、9个自贸试验区板块、12个重点园区及功能平台。

新华社北京7月15日电（记者 彭韵佳）国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家中医药局14日联合印发《关于开展2023年医疗保障基金飞行检查工作的通知》，将在全国范围内组织开展2023年医保基金飞行检查。

通知明确，2023年将选定医学影像检查、临床检验、康复三个领域作为检查重点。检查范围为2021年1月1日至2022年12月31日期间医保基金使用和管理情况，必要时可追溯检查以前年度或延伸检查至2023年度。

重庆召开优化民营企业营商环境座谈会

□ 重庆日报记者 何春阳 卞立成

7月12日，市委统战部、市委网信办、市工商联召开重庆市优化民营企业营商环境专题座谈会。30余家民营企业代表与10余家工商联直属协会代表参会。

我市正在开展“优化民营企业营商环境、保护企业合法权益”专项行动（简称“专项行动”），重点整治十类涉民企网络乱象。围绕专项行动，7名商会代表及民营企业代表结合自身经历进行了发言交流。

民企代表表示，网上针对民营企业

出现，损害企业品牌形象，侵害企业家合法权益，甚至影响企业正常生产经营，导致企业蒙受经济损失；企业及企业家的名誉属于无形资产，极易受到营商环境影响，必须得到保护。

商会代表及民营企业代表普遍反映，当前营商环境存在的突出问题，已成为困扰民企发展的“堵点”和经营的“痛点”。这次专项行动联合开展专项行动，重拳整治“自媒体”造谣传谣等网上恶意损害民营企业及企业家形象、声誉的违法违规行为，将进一步坚定民营企业做好实业、做强主业、扎根重庆发展的信心，为民营经济健康发展、高质量发展营造出更好的舆论氛围。

清明网络环境是营商环境的重要组成部分，直接关系到企业利益和企业家权益，关系发展预期与市场信心。去年以来，市委网信办持续深化网络综合治理体系建设，不断强化管网治网能力，已累计关闭违法违规网站平台460余个，注销用户账号1700余个，清理处置违法和不良信息1.6万余条，约谈整改网站和“自媒体”负责人21人次，下架App110余个。

据介绍，此次专项行动，从加强正面宣传引导，规范网上传播秩序、筑牢网络安全防线，推动企业数字化转型四方面着手，聚焦网上破坏营商环境的典型问题，建立涉民营企业侵权举报专项审批

机制，依法整治网络环境，做好民营企业网络安全服务工作，全方位助力民营企业数字化转型发展，营造提振民营企业信心的舆论氛围。

优化营商环境是一个系统工程，需要各级各部门共同努力，也需要民营企业和商会积极参与。据悉，市委统战部、市委网信办、市工商联将以此次专项行动为契机，深入清理网上涉民营企业、民营企业虚假不实和侵权行为，坚决打击恶意炒作等十类涉民营企业的网络侵权行为，加强对民营企业正面宣传，及时曝光破坏营商环境的典型违法违规案例，壮大民营经济发展正面宣传声势，营造良好网络舆论氛围。

1个总目标 4大功能目标 12项重点任务 重庆市内陆开放高地建设构架图发布



国家四部门启动2023年医保基金飞行检查

其中，由国家医保局会同有关部门从各省范围内选择医保基金用量较大的城市（一般为地级市）作为被检查市，直辖市直接作为被检城市；由飞行检查组对被检城市医保基金支付排名靠前的定点医药机构中现场抽取2家医院和1家药店，连同市级医保经办机构共同作为被检单位。也可根据举报线索、智能监控疑点等直接确定被检单位。

根据通知，针对定点医疗机构的飞行检查主要包括医保内控管理情况，财务管理情况，药品、耗材集中带量采购执行情况等；针对定点零售药店的检查，包括将医保基金不予支付的药品或其他商品串换成医保药品，空刷、盗刷医保凭证，伪造、变造医保药品“进、销、存”票据和账目等；针对医保经办机构的检查，包括与医疗机构费用审核和结算支付情

况，对门诊慢特病待遇认定、定点医疗机构准入、第三方责任医保基金不予支付、异地就医结算费用等审核情况。

此次飞行检查采取“省份交叉互检”模式，通过抽签方式确定参检和被检省份。飞行检查实行组长负责制，并计划在2023年8月至12月期间实现对全国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团全覆盖检查。

廖文丽调研渝大水务公司高峰供水保障工作时强调 保障伏旱期高峰供水 倡导市民节约用水

新渝报讯（记者 余佳）7月12日，大足区政协主席廖文丽率队调研渝大水务公司高峰供水保障工作。

大足区政协副主席吴洪奎一同调研。渝大水务公司是大足区主要的自来水供水公司，共有城区西门水厂、清明桥水厂、万古水厂、双路水厂四座自来水厂，产能共计17万吨/天。据悉，今年进入汛期以来，由于降雨量不足，导致上游水库、化龙水库可用水量持续下降，西门水厂与清明桥水厂出现产能不足情况。对此，渝大水务公司提出富余水量转供、提倡错峰取水、加大原水监测频次等多项预备措施，为伏旱期高峰供水做好保障工作。

当天，廖文丽一行现场察看了上游水库原水蓄水情况，双桥经开区双路水厂、清明桥水厂运行情况等。

廖文丽强调，水是生命之源，供水关乎百姓健康生活与全区工业企业正常运转，水资源安全是“国之大者”。广大政协委员应展现政协担当，发挥政协力量，围绕水资源节约集约利用提出系列提案，以坚实“水保障”助推高质量发展，让群众喝上干净水、安全水、放心水。她倡导，广大市民朋友应增强节水意识，充分认识到当前高峰供水时期全区水资源短缺的紧迫性，做到爱水、惜水、节水，养成良好的节约用水习惯，共同参与城市节水行动。

建设平安法治大足 持续增强市民安全感

大足区委政法委今年第二次全体（扩大）会议召开

新渝报讯（记者 邓小强 实习生 陶度芹）7月14日，大足区委政法委员会2023年度第二次全体（扩大）会议暨区委全面深化改革委员会平安法治领域改革专项小组、区委依法治区委员会司法协调小组会议召开，总结上半年平安法治大足建设成效，分析研判形势，部署重点工作任务。

大足区委常委、政法委书记杨烈主持会议。区政府副区长、公安局局长陈明平，区人民法院院长陈健，区人民检察院检察长孙琳出席。

会议传达了学习了市委六届三次全会精神、六届市委国家安全委员会第一次会议精神。区人民法院、区人民检察院、区公安局、区农业农村局、三驱镇等11家单位汇报了上半年平安法治领域改革和平安建设重点工作开展情况。

杨烈指出，上半年各责任单位全面贯彻习近平法治思想，稳步推进平安建设各项工作，交出了平安建设高分报表。杨烈强调，要以政法领域全面深化改革为牵引，突出抓好矛盾纠纷联调机制完善、社会治安整体防控、“枫桥经验”重庆实践、法治化营商环境营造等重点任务；要在维护政治安全、开展夏季治安打击整治行动和突出问题动态挂牌整治、防控公共安全领域与网络领域风险等方面积极作为、善作善成，不断增强全区人民的安全感。

陈明平通报了全区上半年社会治安情况，部署了近期治安工作重点。

大足首个海关监管作业场所 通过综合验收

新渝报讯（记者 罗冠骁）7月12日，重庆海关验收组一行对大足海关监管作业场所开展现场综合验收，经专家组现场查验和评审，该海关监管作业场所顺利通过验收。据悉，该项目正式投用后将助力加快建设大足国际商贸物流园，助推大足区融入西部陆海新通道建设。

双桥经开区党工委副书记周树云，重庆海关监管处相关处室、两江海关、永川海关相关评审专家出席现场验收会。

大足海关监管作业场所位于双桥经开区智享托盘厂房北侧，项目总占地面积约30168平方米，总投资约3500万元。项目建设内容主要包括堆场硬化、两进两出货运通道、双向行政通道、智能卡口系统、视频监控、周界围网报警系统、无线网络覆盖系统、机房工程、查验平台、监管仓库、检疫处理、场所用房、信息化管理系统等。

大足海关监管作业场所通过验收后，将加快落实委托运营合作协议，正式投用该项目，全力做好监管场所的日常运营和国家市场采购贸易方式试点宣传、引流工作，力争全区进出口额实现新突破。

网上9个高频税费种 可一次性确认申报

□ 重庆日报记者 杨永芹

7月12日，来自重庆市税务局消息称，该局电子税务局上线“简易确认式申报”功能，将小规模纳税人涉及的9个高频税费种类实行一次性确认申报，进一步减轻了小规模纳税人申报负担。

据介绍，“简易确认式申报”功能的“简易”之处，主要在于纳税人可选择同步申报增值税、消费税、印花税、企业所得税等9个税费种，而以前基本上是每个税费种需要纳税人单独申报。

依托税源采集、发票开具、财务报表等信息，电子税务局会自动提取相关数据，生成包含经营情况（包括销售额、营业收入、营业成本等）、本期应补（退）税费额、享受优惠情况3个板块的要素化表单，纳税人只需要核对要素化表单里的数据无误后，确认即可完成多税费申报，实现“一个模块，一次确认，关联操作”。

具体操作流程上，纳税人登录重庆市电子税务局，依次进入“我要办税”——“综合申报”——“简易确认式申报”模块，系统将自动判断纳税人是否符合“简易确认式申报”条件。若纳税人根据实际经营情况需要调整相关要素数据，可对要素化表单内的数据进行修改。